Aplicacéo da Escala Europeia de Comparabilidade de ClassificacGes ao IST?

—]__Erwuadrwnento
Decorre da implementacdo do Processo de Bolonha ao Ensino Superior Portugués (decreto-lei n°
42/2005) a necessidade de implementar uma escala europeia de comparabilidade de classificacdes
(adiante também designada como sistema de classificacdes ECTS). A utilizacdo desta escala permite o
estabelecimento de uma correspondéncia com a escala numérica em vigor nos estabelecimentos de
Ensino Superior, devendo ser aplicada as classificagfes finais obtidas pelos diplomados e as
classificacdes de cada unidade curricular.

As classificacdes ECTS representam um complemento de informacéo relativamente as notas atribuidas
ao estudante, permitindo situar os seus resultados de uma forma inteligivel por todos, sem interferir com

0 processo normal de avaliagdo de cada instituicao.

Tendo por base os principios enunciados no Decreto-lei n° 42/2005 (Secc¢éo Il) e as sugestdes de
aplicacdo remetidas pela Direc¢do Geral de Ensino Superior, em oficio enviado as instituicées de Ensino
Superior em 29/08/2006, a aplicacdo desta escala no IST devera ser feita de acordo com o definido no
presente documento.
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2. Pressupostos
A aplicacédo do sistema de classificagbes ECTS a uma unidade curricular/curso baseia-se na distribui¢cao
de notas obtidas pelos alunos com aproveitamento na unidade curricular/curso nos trés anos lectivos

anteriores ao qual se esté a proceder a aplicacao.

A aplicagcdo da escala de comparabilidade a nota final de um curso de 3° ciclo (Bom, Muito Bom, Com
Distincdo) devera corresponder a classificacdo ECTS da parte escolar, que tem uma classificagdo de 10
a 20 valores. No caso de um aluno n&o ter nota da parte escolar, esta devera corresponder a nota da
parte escolar do mestrado pré Bolonha, caso tenha havido lugar a tal equivaléncia, caso contrario, um C

(porque néo existe capacidade de distinguir o posicionamento do aluno).

O numero total de alunos aprovados/diplomados nesse periodo devera ser superior ou igual a 30. Se
este ndmero nado for atingido naquele periodo, o periodo abrangido para o efeito podera evoluir
faseadamente para: (i) o 4° ano anterior; (ii) 0 5° ano anterior. No caso deste nimero néo ser atingido de
acordo com o disposto nestas alineas, ndo sera aplicado o sistema de classificacdes ECTS nessa

unidade curricular/curso através do procedimento definido na metodologia (ponto 3).

Nestes casos, a aplicacdo da escala europeia de comparabilidade de classificagfes devera ser feita

através de uma tabela de referéncia, construida da seguinte forma:

1 Aprovado em Reunido do Conselho Directivo de 1/07/2008 e revisto (e aprovado) em 01/07/2009.



a) No caso de classificacdes finais de cursos de 1° e 2° ciclos, a tabela de referéncia sera
construida com base nas classificacées finais de todos os alunos diplomados no IST no
mesmo grau nos trés anos lectivos anteriores, aos quais se aplica a metodologia proposta

(ponto 3);

b) No caso de classificagGes de unidades curriculares de cursos de 1° e 2° ciclos, a tabela de
referéncia sera construida por cada ano curricular, com base nas classificacdes de todas as
unidades curriculares do curso nesse ano curricular nos trés anos lectivos anteriores, aos

guais se aplica a metodologia proposta (ponto 3);

Se nos trés anos lectivos anteriores ndo existe o ano curricular dessa unidade curricular
(cursos recentes), a tabela de referéncia sera construida por cada ano curricular, com base
nas classificacbes de todas as unidades curriculares do IST desse ano curricular,
independentemente do curso, nos trés anos lectivos anteriores, aos quais se aplica a

metodologia proposta (ponto 3).

c) No caso de classificag6es finais de cursos de 3° ciclo, a tabela de referéncia sera construida
com base nas classificag@es finais da parte escolar de todos os alunos diplomados no IST no
mesmo grau nos trés anos lectivos anteriores, aos quais se aplica a metodologia proposta

(ponto 3).

d) No caso de classificacbes de unidades curriculares de cursos de 3° ciclo, a tabela de
referéncia sera construida com base nas classificagfes de todas as unidades curriculares do

curso nos trés anos lectivos anteriores, aos quais se aplica a metodologia proposta (ponto 3);

Se nestes trés anos lectivos ndo existir um nimero total de alunos aprovados superior ou igual
a 30 no curso no conjunto de todas as unidades curriculares, a tabela de referéncia sera
construida com base nas classificagcBes de todas as unidades curriculares de cursos de 3°
ciclo do IST, independentemente do curso, nos trés anos lectivos anteriores, aos quais se

aplica a metodologia proposta (ponto 3).

|
3. Metodologia

A finalidade da aplicacao desta escala de comparabilidade, é a obtencdo de um perfil de distribuicdo de
alunos nos escaldes A-B-C-D-E, correspondendo a 10%-25%-30%-25%-10% dos aprovados, ou seja, 0s
intervalos entre as classificacdes devem corresponder a 10%, 35%, 65% e 90% do nUmero total dos
estudantes com aproveitamento. Neste sentido, o procedimento a adoptar para a obtencdo da

distribuicdo mais ajustada possivel deve ser o constante no algoritmo em apéndice.

Este procedimento, descrito no formato de um algoritmo (6. Apéndice — algoritmo de aplicacdo), garante
o melhor ajustamento possivel das percentagens de alunos permitidas em cada escaldo ECTS, para que
as fronteiras dos dois sistemas de classificagbes sejam 0 mais proximas possivel. Com esta metodologia

existe a possibilidade de alguma das classificacdes ECTS néo ser atribuida.
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4. Disposicdes Transitérias
A aplicacao deste sistema no IST tera inicio no ano lectivo de 2006/07. Para efeitos da producédo do
suplemento ao diploma, todas as classificacBes obtidas em anos lectivos anteriores deverdo reportar a
distribuicdo apurada em 2006/07, ou, no caso da unidade curricular ndo existir neste ano lectivo, a

correspondente tabela de referéncia.

Nas unidades curriculares dos cursos de 3° ciclo, e até existir um nidmero minimo de alunos aprovados
superior ou igual a 30 no conjunto de todas as unidades curriculares deste ciclo (ponto 2. d)), a aplicacdo
do sistema de classificagdes ECTS devera ter em conta as classificacées das unidades curriculares dos

cursos de mestrado pré-Bolonha.

No caso dos diplomados de 1° e 2° ciclos a aplicacdo do sistema de classificacdes ECTS devera ter em
conta a distribuicdo dos diplomados em cursos pré Bolonha, até que sejam atingidos os minimos

previstos nos pressupostos de aplicacéo (ponto 2).

No caso dos diplomados de 3° ciclo a aplicag&o do sistema de classificagbes ECTS devera ter em conta,
a semelhanca das unidades curriculares, os dados dos mestrados pré Bolonha, até que sejam atingidos

0s minimos previstos nos pressupostos de aplicacdo (ponto 2).
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5. Notas Finais

A informacdo sobre a escala europeia de comparabilidade a aplicar em cada lectivo devera estar
disponivel no enderegco electrénico da respectiva unidade curricular e do curso, no caso das

classificac6es finais de curso.
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6. Apéndice —algoritmo de aplicagao

Notacdo usada no algoritmo

A designacéo classificagao refere-se a escala de classificagcdes ECTS (A, B, C, D, E)
A designagédo nota refere-se a escala de classificagdes Nacionais (10, ..., 20)

T - nimero de alunos aprovados na disciplina

Cj - fraccdo do universo T com classificagcdo ECTS no escalédo i (i=A, B, C, D, E)

N;j - fraccdo do universo T com nota j (j=10, 11, ..., 19, 20)

20
Sj= 2 Ni _ fraccdo do universo T com nota superior a j (j=10, 11, ..., 19, 20)
i=j

mT - nota mais baixa atribuida aos alunos aprovados do universo T
Mr - nota mais alta atribuida aos alunos aprovados do universo T
m; - nota minima do escaldo i

Mi - nota maxima do escaléo i



Descricdo do algoritmo

Determina-se a nota maxima para a qual se
somam pelo menos 10% de aprovados (10%A).

Considerando adicionalmente a soma com nota
imediatamente acima, verifica-se qual das somas
se aproxima mais dos 10%, i.e., com a qual se
obtém a menor diferenca para 10%.

Consoante o caso que melhor se ajuste é definida
a Classificagédo A (% de alunos, nota minima e
maxima).

Determina-se o maior valor de a tal que S,= 0.10.

Se a =20 entdo S,; = 0, sendo, para esse valor de a, considere-se Sa.1.
Se [Sa - 0.10] £ |S,. - 0.10]

entdo toma-se Co =S, Ma=Mrema=a
caso contrario, para a < 20 toma-se Ca = Sa:1, Ma= Mre ma= a+1,
para a = 20 néo € atribuida a Classificacdo A (Ca=0; Ma=21, ma=21)

A classificagdo A, caso exista, é atribuida a todos os alunos com nota pertencente ao conjunto {ma,..., Ma}.

Determina-se a nota maxima para a qual se
somam pelo menos 35% de aprovados
(10%A+25%B)

Considerando adicionalmente a soma com nota
imediatamente acima, verifica-se qual das somas
se aproxima mais dos 35%, i.e., com a qual se
obtém a menor diferenca para 35%.

Consoante o caso que melhor se ajuste é definida
a Classificacédo B (% de alunos, nota minima e
maxima).

Determina-se o maior valor de b tal que S, = 0.35.

Se b =20 entéo S,; = 0, sendo, para esse valor de b, considere-se Sp.;.
Se |Sp — 0.35] < |Sp — 0.35]

entdo toma-se Cg = Sy—Ca, Mg=ma-lemg=Db
caso contrario para b < 20 toma-se Cg = Sp:1—Ca, Mg= ma-1 e mg=b+1
para b = 20 néo é atribuida a Classificagdo B (Cg=0; Mg=21, mg=21)

A classificagdo B, caso exista, é atribuida a todos os alunos com nota pertencente ao conjunto {ms,..., Mg}

Determina-se a nota maxima para a qual se
somam pelo menos 65% de aprovados
(10%A+25%B+30%C)

Considerando adicionalmente a soma com nota
imediatamente acima, verifica-se qual das somas
se aproxima mais dos 65%, i.e., com a qual se
obtém a menor diferenca para 65%.

Consoante o caso que melhor se ajuste € definida
a Classificacédo C (% de alunos, nota minima e
maxima).

Determina-se o maior valor de c tal que S¢ = 0.65.

Se ¢=20 entdo S,; = 0, sendo, para esse valor de ¢, considere-se Sc.1.
Se |S¢ - 0.65| < |S¢.1 — 0.65]

entdo toma-se Cc = Sc-Ca-Cg, Mc=mg-lemc=c¢
caso contrario para ¢ < 20 toma-se Cc = S¢:1-Ca-Cg, Mc=mg-1 e mc=c+1
para ¢ = 20 néo é atribuida a Classificagdo C (Cc=0; Mc=21, mc=21)

A classificagdo C, caso exista, € atribuida a todos os alunos com nota pertencente ao conjunto {mc,..., Mc}

Determina-se a nota maxima para a qual se
somam pelo menos 90% de aprovados
(10%A+25%B+30%C+25%D)

Considerando adicionalmente a soma com nota
imediatamente acima, verifica-se qual das somas
se aproxima mais dos 90%, i.e., com a qual se
obtém a menor diferenca para 90%.

Consoante o caso que melhor se ajuste é definida
a Classificagdo D (% de alunos, nota minima e
maxima).

Determina-se o maior valor de d tal que Sq= 0.90.

Para esse valor de d, considere-se Sg.1.
Se |Sq - 0.90] < |Sg.1-0.90]

entdo toma-se Cp = S4-Ca-Cs-Cc, Mp=mc-lemp=d
caso contrario toma-se Cp = Sg+1-Ca-Cg-Cc, Mp=mc-1 e mp=d+1

A classificagdo D, caso exista, € atribuida a todos os alunos com nota pertencente ao conjunto {mp,..., Mp}

A Classificacéo E englobara o restante universo
de alunos/notas.

Toma-se Cg = 1-Ca-Cg-Cc-Cp,
Se Cg > 0 entdo Mg = mp-1e mg=my,

A classificagdo E, caso exista, é atribuida a todos os alunos com nota pertencente ao conjunto {meg,..., Mg}



